

Νικόλαος Κασομούλης

Νικόλαος Κασομούλης, 1795 (Κοζάνη) - 1872(Στυλίδα). Μακεδόνας Αγωνιστής του 1821 και απομνημονευματογράφος. (Περισσότερα...)

Οι εμπορικές δραστηριότητες του πατέρα του Κωνσταντίνου, του οποίου υπήρξε πολύτιμος βοηθός, του έδωσαν τη δυνατότητα να επισκεφτεί την Αίγυπτο και τη Σμύρνη (1820), όπου μνήθηκε στη Φιλική Εταιρεία. Ο πατέρας του, που μνήθηκε από τον ίδιο στο μυστικό της Επανάστασης, έπεσε αγωνιζόμενος στη Νάουσα (1822).

Ο Κασομούλης συμμετείχε στις επιχειρήσεις στη Χαλκιδική και ήταν από τους κύριους συντελεστές της οργάνωσης της επανάστασης του Ολύμπου. Μετά την αποτυχία της, βρήκε καταφύγιο στην περιοχή του Ασπροποτάμου (Αχελώου). Γραμματικός του καπετάν Νικόλα Στορνάρη (1823-1826), τον ακολούθησε σε όλα τα πεδία των μαχών και επέζησε της πολιορκίας και της Εξόδου του Μεσολογγίου, όπου ωστόσο βρήκαν τον θάνατο ο αδελφός του Μήτρος και ο καπετάν Στορνάρης. Επικεφαλής δικού του στρατιωτικού σώματος το 1827 πήρε μέρος στις επιχειρήσεις του Πειραιά στο πλευρό του Γ. Καραϊσκάκη και στη συνέχεια μετέφερε τη δράση του στην Πελοπόννησο. Τόσο κατά την Καποδιστριακή όσο και κατά την Οθωνική περίοδο χρησιμοποιήθηκε σε διάφορες στρατιωτικές υπηρεσίες. Αποστρατεύτηκε το 1861 με τον βαθμό του συνταγματάρχη.

Οι πληροφορίες για τη δράση και την προσφορά του Κασομούλη κατά την Επανάσταση του 1821 αντλούνται κυρίως από το έργο του *Ενθυμήματα Στρατιωτικά της επαναστάσεως των Ελλήνων 1821-1833* που εκδόθηκε από τον Γιάννη Βλαχογιάννη στα 1939-1942, έναν σχεδόν αιώνα μετά τη συγγραφή του (1834-1841). Το έργο, που ο ίδιος ο Κασομούλης στη διαθήκη του το χαρακτηρίζει ως «το θετικότερο περί όσων διαπραγματεύομαι αντικειμένων και το πολυτιμότερο της περιουσίας και προς όφελος της ιστορίας», καταλαμβάνει τρεις ογκώδεις τόμους. Χαρακτηριστικό στοιχείο του είναι η εκτενέστατη αναφορά του συγγραφέα στην κλεφταρματολική δράση και την επαναστατική παράδοση της Μακεδονίας από το 1650 ως το 1821, ενώ από τις πιο ενδιαφέρουσες σελίδες του είναι η περιγραφή της πολιορκίας του Μεσολογγίου μέσα στην καθημερινότητά της, με τις στιγμές της αγωνιστικής έξαρσης, αλλά και της οδύνης των πολιορκουμένων.

Πηγή: ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΛΕΞΙΚΟ (Εκπαιδευτική Ελληνική Εγκυκλοπαίδεια), Τόμος 4, σελ. 329 (*Συλλογή Βιβλιοθήκης Ε.Μ.Σ.*)

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟΝ ΛΕΥΚΩΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ (Εκδοτικός Οίκος: ΜΕΛΙΣΣΑ), Μέρος πρώτον, σελ. 343 (*Συλλογή Βιβλιοθήκης Ε.Μ.Σ.*)

